

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ
ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ* ΑΠΘ

Α΄ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΑΡΘΡΟ 1

Εγγραφή στο Τμήμα

1. Η πρώτη εγγραφή για την πραγματοποίηση προπτυχιακών σπουδών στο Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας πραγματοποιείται, κατά τους όρους του νόμου, είτε κατόπιν επιτυχίας σε πανελλήνιες εισαγωγικές εξετάσεις, είτε λόγω μετεγγραφής από αντίστοιχο Τμήμα άλλου ελληνικού ΑΕΙ, είτε κατόπιν επιτυχίας σε κατατακτήριες εξετάσεις που διοργανώνει κατ'έτος το Τμήμα με βάση την κείμενη νομοθεσία. Στην τελευταία αυτή περίπτωση των κατατακτηρίων εξετάσεων η κατάταξη των επιτυχόντων γίνεται, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, στο 3^ο εξάμηνο σπουδών, με τους εν λόγω φοιτητές να υποχρεούνται να εξεταστούν επιτυχώς για τη λήψη του πτυχίου τους και στα μαθήματα των δύο (2) πρώτων εξαμήνων.

2. Η παράλληλη εγγραφή για την πραγματοποίηση προπτυχιακών σπουδών σε άλλο ή άλλα Τμήματα του ΑΠΘ ή άλλου ΑΕΙ ή σε άλλη ανώτερη ή ανώτατη Σχολή ή Τμήμα δεν επιτρέπεται.

3. Η Γραμματεία του Τμήματος τηρεί ατομικό φάκελο για κάθε φοιτητή, που περιέχει: α) αντίγραφο του αστυνομικού δελτίου ταυτότητας, β) φωτογραφία, γ) τους τίτλους σπουδών και τα δικαιολογητικά που προσκομίσθηκαν κατά την εγγραφή/μετεγγραφή/κατάταξη, δ) τα αντίγραφα πιστοποιητικών που του έχουν χορηγηθεί, ε) τυχόν υποτροφίες ή βραβεία που έχει λάβει, στ) μεταβολές φοιτητικής ιδιότητας, ζ) πρωτόκολλα ορκωμοσίας και η) παραρτήματα διπλώματος. Ομοίως, η Γραμματεία του Τμήματος τηρεί για κάθε φοιτητή ηλεκτρονική μερίδα, η οποία περιλαμβάνει,

* Σημειώνεται ότι το Τμήμα βρίσκεται σε μεταβατική περίοδο ως προς την ονομασία του, καθόσον έχει ήδη εγκριθεί από τη Συνέλευση του Τμήματος και τη Σύγκλητο του ΑΠΘ η μετονομασία του σε Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού.

εκτός των ανωτέρω, τη βαθμολογία του και κάθε άλλο σχετικό στοιχείο. Το περιεχόμενο των παραπάνω αρχείων είναι προσβάσιμο μόνο στην αρμόδια υπηρεσία και στον ίδιο τον φοιτητή.

ΑΡΘΡΟ 2

Τίτλος Σπουδών - Πιστωτικές Μονάδες

1. Ο πρώτος κύκλος σπουδών στο Τμήμα συνίσταται στην παρακολούθηση Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών το οποίο περιλαμβάνει μαθήματα που αντιστοιχούν κατ'ελάχιστον σε 240 πιστωτικές μονάδες (ECTS), και ελάχιστη φοίτηση διάρκειας οκτώ (8) εξαμήνων (κανονική φοίτηση). Η φοίτηση ολοκληρώνεται με την απονομή πτυχίου, το οποίο αντιστοιχεί σε τίτλο σπουδών έκτου (6^{ου}) επιπέδου του Εθνικού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων. Κάθε ακαδημαϊκό έτος περιλαμβάνει εκπαιδευτικές δραστηριότητες που αντιστοιχούν σε εξήντα (60) πιστωτικές μονάδες, οι οποίες κατανέμονται ισομερώς στα δύο εξάμηνα σπουδών, χειμερινό και εαρινό, από τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες στο καθένα.

2. Αρμόδιο όργανο για την απόδοση πιστωτικών μονάδων σε κάθε εκπαιδευτική δραστηριότητα του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) είναι η Συνέλευση του Τμήματος.

ΑΡΘΡΟ 3

Χρονική Διάρκεια - Διδακτικό Έργο

1. Η έναρξη και λήξη του ακαδημαϊκού έτους, η κατανομή του εκπαιδευτικού έργου σε εξάμηνα σπουδών και η διάρκειά τους, το ελάχιστο όριο εβδομάδων διδασκαλίας κάθε εξαμήνου προκειμένου να καταστεί δυνατή η διεξαγωγή εξετάσεων, ο τρόπος και η οριοθέτηση της ευχέρειας αναπλήρωσης απώλειας διδακτικών ωρών λόγω έκτακτου συμβάντος, η διαδικασία και τα επιτρεπτά όρια των δυνατοτήτων παράτασης της διάρκειας διδακτικού εξαμήνου και ο χρόνος έναρξης και λήξης των μαθημάτων και των εξεταστικών περιόδων καθορίζονται ενιαία, για όλα τα προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών όλων των Τμημάτων του ΑΠΘ, στο Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του Ιδρύματος.

2. Ως διδακτικό έργο θεωρείται: α) η αυτοτελής διδασκαλία ενός μαθήματος σε ενιαίο ακροατήριο, ή σε τμήματα, ή σε μικρές ομάδες φοιτητών, β) η συνεργασία διδασκόντων κατά τη διδασκαλία σεμιναρίων ή μαθημάτων, γ) οι εργαστηριακές, φροντιστηριακές ασκήσεις και η εν γένει

πρακτική εξάσκηση των φοιτητών, δ) η επίβλεψη εργασιών και ε) η οργάνωση σεμιναρίων ή άλλων ανάλογων δραστηριοτήτων που αποσκοπούν στην εμπέδωση των γνώσεων των φοιτητών.

3. Μετά το πέρας της περιόδου κανονικής φοίτησης, που ισούται με τον ελάχιστο αριθμό των αναγκαίων για την απονομή του τίτλου σπουδών εξαμήνων, σύμφωνα με το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών κανονικής φοίτησης του Τμήματος, οι φοιτητές μπορούν να εγγραφούν στα εξάμηνα σπουδών, εφόσον πληρούν τους όρους συνέχισης της φοίτησης που καθορίζει ο νόμος.

4. Οι φοιτητές μπορούν, υπό τις προϋποθέσεις και με τη διαδικασία που νόμος ορίζει, να διακόψουν προσωρινά τη φοίτησή τους, για ένα ή και περισσότερα ακαδημαϊκά εξάμηνα, συνολικά όμως όχι για αριθμό εξαμήνων μεγαλύτερο από τον ελάχιστο αριθμό των αναγκαίων για την απονομή του τίτλου σπουδών εξαμήνων, σύμφωνα με το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών κανονικής φοίτησης του Τμήματος, δηλαδή όχι για περισσότερα των οκτώ (8) εξαμήνων, εκτός αν η συνεχιζόμενη διακοπή οφείλεται σε σοβαρούς λόγους υγείας του ίδιου του αιτούντος, αποδεικνυόμενους με ιατρικά πιστοποιητικά δημόσιου νοσοκομείου που να βεβαιώνουν τη συνεχιζόμενη αδυναμία του για φοίτηση. Η φοιτητική ιδιότητα παύει να υπάρχει προσωρινά κατά τον χρόνο διακοπής της φοίτησης και ο φοιτητής, κατά τη διάρκεια της διακοπής, δεν έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις των μαθημάτων.

5. Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 1^η Σεπτεμβρίου κάθε έτους και λήγει την 31^η Αυγούστου του επομένου έτους. Το διδακτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται χρονικά σε δύο (2) ακαδημαϊκά εξάμηνα, το χειμερινό και το εαρινό. Οι ακριβείς ημερομηνίες έναρξης και λήξης μαθημάτων και εξεταστικών περιόδων, καθορίζονται με απόφαση της Συγκλήτου του ΑΠΘ, που αναρτάται στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος το αργότερο μέσα στον μήνα Μάιο του προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους.

6. Το χρονικό διάστημα διδασκαλίας για κάθε εξάμηνο περιλαμβάνει κατ'ελάχιστον δεκατρείς (13) πλήρεις εβδομάδες, χωρίς τη συμπλήρωση των οποίων το συγκεκριμένο μάθημα (ή μαθήματα) θεωρείται ότι δεν διδάχθηκε και δεν εξετάζεται, τυχόν δε εξέτασή του είναι άκυρη και ο βαθμός της δεν υπολογίζεται για την απονομή τίτλου σπουδών. Απώλεια διδακτικών ωρών λόγω έκτακτου συμβάντος καλύπτεται κατ'αρχήν, εφόσον είναι αντικειμενικά εφικτό, με αναπλήρωση των ωρών αυτών από τους διδάσκοντες σε άλλες - κατάλληλες γι' αυτούς και για το ημερήσιο

πρόγραμμα παρακολουθήσεων των αντίστοιχων φοιτητών - ημέρες και ώρες που προσδιορίζονται σε συνεργασία με τη Γραμματεία του Τμήματος. Παράταση της διάρκειας διδακτικού εξαμήνου, προκειμένου να συμπληρωθεί ο ελάχιστος αριθμός εβδομάδων διδασκαλίας, επιτρέπεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις ανώτερης βίας, δεν μπορεί να υπερβαίνει τις δύο (2) εβδομάδες και γίνεται με απόφαση της Συγκλήτου, ύστερα από θετική εισήγηση της Συνέλευσης του Τμήματος και σχετική πρόταση της Κοσμητείας της Σχολής.

7. Τα μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου αρχίζουν το πρώτο 10ήμερο του Οκτωβρίου. Τη λήξη τους ακολουθεί εξεταστική περίοδος διάρκειας τριών (3) το πολύ εβδομάδων, κατά την οποία εξετάζονται τα μαθήματα που διδάχθηκαν στο εξάμηνο αυτό. Τα μαθήματα του εαρινού εξαμήνου αρχίζουν μετά τη λήξη των εξετάσεων του χειμερινού εξαμήνου. Τη λήξη τους ακολουθεί εξεταστική περίοδος διάρκειας τριών (3) το πολύ εβδομάδων, κατά την οποία εξετάζονται τα μαθήματα που διδάχθηκαν στο εξάμηνο αυτό. Επιπλέον, κατά τον μήνα Σεπτέμβριο κάθε ακαδημαϊκού έτους λαμβάνει χώρα επαναληπτική εξεταστική περίοδος μέγιστης χρονικής διάρκειας τεσσάρων (4) εβδομάδων, που αρχίζει την πρώτη εργάσιμη ημέρα του μηνός Σεπτεμβρίου, κατά την οποία εξετάζονται όλα τα μαθήματα που διδάχθηκαν κατά τα δύο (2) προηγούμενα εξάμηνα του συγκεκριμένου ακαδημαϊκού έτους.

8. Οι περίοδοι και οι ημέρες διακοπών και αργιών ορίζονται στον Εσωτερικό Κανονισμό του Ιδρύματος. Ειδικότερες περιπτώσεις για το Τμήμα, λόγω της ιδιαιτερότητάς του, περιγράφονται στον Οδηγό Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος, ετησίως αναθεωρούμενο.

ΑΡΘΡΟ 4

Δηλώσεις Εγγραφής Εξαμήνου, Μαθημάτων, Επιλογής Συγγραμμάτων

1. Κατά την έναρξη κάθε εξαμήνου, σε προθεσμίες που ανακοινώνονται ηλεκτρονικά από τη Γραμματεία του Τμήματος και δεν επιτρέπεται να παραταθούν παρά μόνο για όλως εξαιρετικούς λόγους και με ειδικά αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, ο φοιτητής οφείλει να υποβάλλει: α) ηλεκτρονική δήλωση εγγραφής του στο εξάμηνο που διανύει χρονικά από την αρχική εγγραφή του στη Σχολή, β) ηλεκτρονική δήλωση μαθημάτων, η οποία περιέχει τα μαθήματα του προγράμματος

σπουδών (υποχρεωτικά ή/και υποχρεωτικά επιλογής ή/και ελεύθερης επιλογής), που επιθυμεί ο φοιτητής να παρακολουθήσει και να εξεταστεί στο συγκεκριμένο ακαδημαϊκό εξάμηνο. Με την επιφύλαξη των οριζόμενων παρακάτω στην παράγραφο 8 του παρόντος άρθρου, σε περίπτωση μη υποβολής ή εκπρόθεσμης υποβολής των ως άνω δηλώσεων, η συμμετοχή του φοιτητή στις εξετάσεις αποκλείεται. Εάν ωστόσο ο φοιτητής συμμετάσχει στην εξέταση μη δηλωθέντος μαθήματος, η επίδοσή του δεν βαθμολογείται και εάν, παρά ταύτα, βαθμολογηθεί, ο βαθμός επιτυχίας που τυχόν έλαβε δεν λαμβάνεται υπόψιν και δεν καταχωρίζεται σε καμία εξεταστική περίοδο, και γ) ηλεκτρονική δήλωση επιλογής συγγραμμάτων από το σύστημα διανομής ΕΥΔΟΞΟΣ, για την οποία τίθεται ξεχωριστή προθεσμία από το Υπουργείο Παιδείας. Η τυχόν παράλειψη υποβολής της δήλωσης αυτής δεν αποκλείει τον φοιτητή από τις εξετάσεις, αλλά από τη δωρεάν λήψη των συγγραμμάτων. Κατά την υποβολή της δήλωσης επιλογής συγγραμμάτων ο φοιτητής οφείλει να επιλέξει συγγράμματα μόνο για τα μαθήματα που πράγματι έχει δηλώσει, προκειμένου να αποφεύγονται δυσάρεστες περιπλοκές, όπως λ.χ. υποχρέωση επιστροφής συγγραμμάτων, αποκλεισμός του από το σύστημα διανομής κτλ.

2. Για τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής μπορεί να ορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, πριν από την έναρξη κάθε εξαμήνου, ανώτατος αριθμός συμμετοχής φοιτητών ανά μάθημα. Τα ανώτατα αυτά όρια, εφόσον διαπιστώνεται σοβαρή αντικειμενική ανάγκη, μπορούν να μεταβάλλονται επίσης με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Αν έχει καθορισθεί τέτοιο ανώτατο όριο, η ένταξη του φοιτητή σε κάποιο ή κάποια από τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής γίνεται, μετά από σχετική απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, είτε με βάση τη σειρά χρονικής προτεραιότητας ως προς την ηλεκτρονική υποβολή της δήλωσης μαθημάτων ή/και με κριτήρια που ορίζει η Συνέλευση του Τμήματος. Μόλις συμπληρωθεί ο καθορισμένος ανώτατος αριθμός συμμετοχών σε ένα μάθημα ελεύθερης επιλογής, η κατάσταση του εν λόγω μαθήματος κλείνει και ο φοιτητής θα πρέπει να επιλέξει άλλο μάθημα, από αυτά που είναι ακόμη ανοικτά.

3. Οι δηλώσεις μαθημάτων υποβάλλονται εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών, η έναρξη της οποίας ανακοινώνεται από τη Γραμματεία, κατόπιν απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος.

4. Χωρίς εκτυπωμένη ή ηλεκτρονικά αποθηκευμένη απόδειξη υποβολής δήλωσης εγγραφής και δήλωσης μαθημάτων, ο φοιτητής δεν δικαιούται

να επικαλεσθεί υποβολή δήλωσής του και να ζητήσει τη συμμετοχή σε εξετάσεις.

5. Οι προθεσμίες των παραγράφων 1 και 3 του παρόντος άρθρου ισχύουν και για τα μαθήματα που τυχόν παρακολούθησε ο φοιτητής κατά το αμέσως προηγούμενο εξάμηνο και των οποίων τα αποτελέσματα εξέτασής του δεν έχουν ακόμα εκδοθεί κατά τη λήξη της προθεσμίας, οπότε η δήλωση των μαθημάτων αυτών θεωρείται ότι υποβάλλεται με την επιφύλαξη να ισχύει μόνον αν το αποτέλεσμα της εξέτασής τους είναι απορριπτικό.

6. Για τη συμμετοχή του φοιτητή στην επαναληπτική εξεταστική περίοδο κάθε ακαδημαϊκού έτους (τον μήνα Σεπτέμβριο), δεν υποβάλλεται ξεχωριστή δήλωση και ο φοιτητής δικαιούται να εξετασθεί σε όλα τα μαθήματα που είχε επιλέξει με τις δηλώσεις του κατά τα δύο (2) εξάμηνα του συγκεκριμένου ακαδημαϊκού έτους, εφόσον είχε αποτύχει ή δεν είχε εξετασθεί σε αυτά.

7. Η δήλωση μαθημάτων του φοιτητή υπόκειται στους ακόλουθους κανόνες:

α) Κάθε χειμερινό ή εαρινό εξάμηνο ο φοιτητής εγγράφεται στα μαθήματα των τεσσάρων πρώτων εξαμήνων (Α' - Δ' εξ.), σύμφωνα με το ενδεικτικό πρόγραμμα σπουδών, και δηλώνει επιπλέον τα μαθήματα εκείνα του Τμήματος, τα οποία χρωστά από τα προηγούμενα χειμερινά ή εαρινά εξάμηνα αντίστοιχα, και στα οποία επιθυμεί να εξετασθεί. Στα επόμενα εξάμηνα (Ε' - Η' εξ.) ο φοιτητής καταρτίζει το ατομικό του πρόγραμμα σπουδών υποβάλλοντας σχετικές δηλώσεις στην αρχή κάθε εξαμήνου (Ε' - Η' εξ.). Συγκεκριμένα, στην αρχή κάθε εξαμήνου ο φοιτητής δηλώνει όποια μαθήματα επιθυμεί από τον κατάλογο για το κάθε χειμερινό ή εαρινό εξάμηνο που καλύπτουν 30 +/- 2 ECTS.

β) Ο φοιτητής δεν μπορεί να επιλέξει ή να εξετασθεί στο χειμερινό εξάμηνο σε μαθήματα που το ενδεικτικό Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών προσφέρει μόνο στο εαρινό εξάμηνο και το αντίστροφο, εκτός αν ο νόμος προβλέπει διαφορετικά. Μόνο οι κατά τον νόμο επί πτυχίω φοιτητές (9^ο εξάμηνο και άνω) μπορούν να επιλέξουν και να εξετασθούν στο χειμερινό εξάμηνο σε μαθήματα που το Πρόγραμμα Σπουδών προσφέρει μόνο στο εαρινό εξάμηνο και το αντίστροφο.

8. Οι δηλώσεις εγγραφής και συμμετοχής στα μαθήματα που επιλέγονται από τον φοιτητή για συγκεκριμένο κάθε φορά ακαδημαϊκό εξάμηνο καταχωρίζονται ηλεκτρονικά από τη Γραμματεία του Τμήματος στην

ατομική του μερίδα. Ακολούθως οι διδάσκοντες λαμβάνουν τον κατάλογο των ανά μάθημα εγγεγραμμένων.

ΑΡΘΡΟ 5

Κατηγορίες Μαθημάτων

1. Τα μαθήματα του ενδεικτικού προγράμματος σπουδών του Τμήματος διακρίνονται σε υποχρεωτικά (Υ), υποχρεωτικά επιλογής (ΥΕ) και σε ελεύθερης επιλογής (ΕΕ).

2. Τα υποχρεωτικά μαθήματα έχουν κατανεμηθεί στα τέσσερα (4) πρώτα εξάμηνα ανάλογα με τις ουσιαστικές αλληλεξαρτήσεις τους. Στα υπόλοιπα τέσσερα (4) εξάμηνα έχουν κατανεμηθεί τα υποχρεωτικά επιλογής μαθήματα και έχουν επιμερισθεί στο χειμερινό και στο εαρινό εξάμηνο. Από αυτά οι φοιτητές έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν για κάθε χειμερινό ή εαρινό εξάμηνο όποια μαθήματα υποχρεωτικά επιλογής επιθυμούν, τα οποία να καλύπτουν το 50% +1 των προσφερομένων ή 30 +/- 2 ECTS ανά εξάμηνο.

3. Επιπλέον, οι φοιτητές πρέπει να επιλέξουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους οκτώ (8) μαθήματα ελεύθερης επιλογής, είτε από τα προσφερόμενα επιλεγόμενα του Τμήματος είτε από μαθήματα άλλων Πανεπιστημιακών Τμημάτων του ΑΠΘ ή άλλων ΑΕΙ. Κάθε επιλεγόμενο μάθημα του Τμήματος αντιστοιχεί σε 4 ECTS, οπότε από το Τμήμα μπορούν να επιλέξουν τέσσερα επιλεγόμενα χειμερινού εξαμήνου (16 ECTS) και τέσσερα επιλεγόμενα εαρινού εξαμήνου (16 ECTS). Στην περίπτωση που οι φοιτητές επιλέξουν ορισμένα μαθήματα ελεύθερης επιλογής από άλλα Πανεπιστημιακά Τμήματα, με διάφορο αριθμό ECTS το καθένα, απαιτείται να συμπληρώνεται συνολικά ο αριθμός των 32 ECTS για όλα τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής.

4. Ακόμη, προσφέρονται για την απόκτηση Πιστοποιητικού Παιδαγωγικής Επάρκειας πέντε (5) εξαμηνιαία μαθήματα, τα οποία ο φοιτητής υποχρεούται να παρακολουθήσει και τα οποία θα συνυπολογίζονται για τη λήψη πτυχίου. Τα μαθήματα αυτά εμπίπτουν στις απαιτούμενες για την απόκτηση της Παιδαγωγικής Επάρκειας θεματικές περιοχές και διακρίνονται από το ενσωματωμένο γράμμα Π στον κωδικό τους.

ΑΡΘΡΟ 6

Ενημέρωση Φοιτητών

1. Για την ενημέρωση των φοιτητών σχετικά με το σύστημα σπουδών που καθιερώνεται με το πρόγραμμα προπτυχιακών σπουδών του Τμήματος και τις βασικές αρχές του, το περιεχόμενο και τη σημασία των υποχρεωτικών μαθημάτων, των υποχρεωτικών επιλογής μαθημάτων και των μαθημάτων ελεύθερης επιλογής, το σύστημα ελέγχου των γνώσεων που καθιερώνεται από τον νόμο και από τους εκάστοτε ισχύοντες Κανονισμούς του Ιδρύματος και του Τμήματος, καθώς και για την καθοδήγησή τους σε όλα τα προβλήματα των σπουδών τους, ο Πρόεδρος του Τμήματος και ο Διευθυντής κάθε Τομέα είναι υποχρεωμένοι να δέχονται τους φοιτητές και τους ορισμένους εκπροσώπους τους στο Τμήμα ή στον Τομέα, αντίστοιχα, σε ακρόαση τουλάχιστον μία ημέρα την εβδομάδα, σε σταθερή ημέρα και ώρα, που γνωστοποιείται με ανάρτηση σχετικής ανακοίνωσης στον διαδικτυακό τόπο του Τμήματος κατά την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου.

2. Ειδικά για τους νεοεισερχόμενους φοιτητές κάθε ακαδημαϊκού έτους διοργανώνεται μέσα στον μήνα Οκτώβριο ειδική ενημερωτική εκδήλωση του Τμήματος για την υποδοχή των νέων φοιτητών του, κατά την οποία, μεταξύ άλλων, γίνεται διεξοδική ενημέρωση για την υποχρέωση ηλεκτρονικής υποβολής, πριν από κάθε εξάμηνο σπουδών, δηλώσεων εγγραφής, επιλογής μαθημάτων και επιλογής συγγραμμάτων, εξηγούνται οι συνέπειες της τυχόν παράλειψής τους και παρέχονται οι αναγκαίες πληροφορίες για την έναρξη των σπουδών (λ.χ. για το άνοιγμα ιδρυματικού λογαριασμού, για τη χρήση της Βιβλιοθήκης, κτλ.). Τέλος παρουσιάζεται το πρόγραμμα και ο κανονισμός Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος από τον Πρόεδρο του Τμήματος και αναλύεται από τους Διευθυντές των επιμέρους Τομέων, τον προϊστάμενο Γραμματείας και τον συντονιστή της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ).

Β΄ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

ΑΡΘΡΟ 7

Εκπαιδευτικοί στόχοι και μέθοδοι διδασκαλίας

Το ΠΠΣ του Τμήματος αποβλέπει στην κατάρτιση επιστημόνων ικανών να ερευνούν, να μελετούν και να κατανοούν τις πηγές και τις εκφάνσεις της Ορθόδοξης Θεολογίας διαχρονικά, τα κείμενα της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης στις πρωτότυπες γλώσσες τους, καθώς και τη συναφή γραμματεία της εποχής τους, την πατερική και εκκλησιαστική γραμματεία, την ερμηνεία των θεολογικών διατυπώσεων, την ιστορία, τη λατρεία, την τέχνη, τον πολιτισμό και τους θεσμούς της Εκκλησίας καθ' εαυτής και σε σύγκριση με τη διαμόρφωση του εκάστοτε ιστορικού και κοινωνικού περιβάλλοντος, το Κανονικό Δίκαιο και το Δίκαιο που διέπει τις σχέσεις Πολιτείας-Εκκλησίας, να προάγουν συνολικά την επιστήμη της Θεολογίας και τις θεολογικές σπουδές σε ακαδημαϊκό επίπεδο, αναπτύσσοντας τη συνεργασία με τις υπόλοιπες ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες και τον διάλογο με τις φυσικές επιστήμες, και ειδικά να καλλιεργούν την Ορθόδοξη Θεολογία και τη μελέτη του Χριστιανικού Πολιτισμού.

Σε εφαρμοσμένο επίπεδο, το ΠΠΣ αποβλέπει σε μαθησιακά αποτελέσματα και δεξιότητες που προσδίδουν ικανότητα προσφοράς υπηρεσιών από τους αποφοίτους του στους τομείς της Εκπαίδευσης, της Ορθόδοξης Εκκλησίας σε πανορθόδοξο επίπεδο, του πολιτισμού, του κοινωνικού έργου και των ευρωπαϊκών και διεθνών θεσμών και οργανώσεων.

ΑΡΘΡΟ 8

Πρόγραμμα Διδασκαλίας - Παρακολούθηση Μαθημάτων

1. Η διδασκαλία των μαθημάτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών στο Τμήμα γίνεται με βάση ωρολόγιο πρόγραμμα που περιλαμβάνει την κατανομή των ωρών διδασκαλίας των μαθημάτων μέσα στις εργάσιμες ημέρες της εβδομάδας, τους διδάσκοντες κάθε μαθήματος και τις αίθουσες διδασκαλίας. Το ωρολόγιο πρόγραμμα διδασκαλίας καταρτίζεται από τη Γραμματεία του Τμήματος, εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος και περιλαμβάνεται στον ηλεκτρονικό Οδηγό Σπουδών και

στον οικείο τόπο της ιστοσελίδας του Τμήματος. Κατά την κατάρτιση λαμβάνεται μέριμνα ώστε η ημερήσια ροή της εκπαιδευτικής διαδικασίας να είναι, στο μέτρο του δυνατού, συνεχής για τους φοιτητές, χωρίς κενά που δεσμεύουν άσκοπα τον διαθέσιμο χρόνο τους και χωρίς συμπτώσεις των ωρών διδασκαλίας μεταξύ υποχρεωτικών μαθημάτων, υποχρεωτικών επιλογής και ελεύθερης επιλογής του ίδιου εξαμήνου. Ακόμη, για να μην παρακωλύεται η συμμετοχή των διδασκόντων στα συλλογικά όργανα του Τμήματος, λαμβάνεται μέριμνα ώστε οι ώρες διδασκαλίας τους να μη συμπίπτουν με την ημέρα και ώρα των τακτικών συνεδριάσεων των εν λόγω οργάνων, ιδίως δε της Συνέλευσης του Τμήματος και της Γενικής Συνέλευσης των Τομέων του Τμήματος.

2. Ο αριθμός των ωρών εβδομαδιαίας διδασκαλίας κάθε μαθήματος, όπως αναφέρεται στο Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος, απεικονίζει τη συνολική διάρκεια απασχόλησης του φοιτητή σε αίθουσα διδασκαλίας για το μάθημα αυτό (για παραδόσεις, φροντιστήρια, ασκήσεις, επαναλήψεις κτλ.) και δεν επιτρέπεται να παραβιάζεται από τον διδάσκοντα, ούτε με παράλειψη αλλά ούτε και με υπέρβαση του αριθμού ωρών ανά εβδομάδα, με εξαίρεση τις περιπτώσεις αναγκαίας αναπλήρωσης ωρών λόγω απρόβλεπτης ματαίωσης κάποιου μαθήματος, η οποία και πάλι θα πρέπει να γίνεται κατόπιν συνεννόησης με την αρμόδια για το αιθουσιολόγιο και το ωρολόγιο πρόγραμμα διδασκαλίας Γραμματεία του Τμήματος, προκειμένου να αποφεύγεται σύμπτωση του χρόνου αναπλήρωσης με άλλο προγραμματισμένο μάθημα στο ίδιο ακροατήριο φοιτητών ή στην ίδια αίθουσα.

3. Οι αναθέσεις των μαθημάτων γίνονται από τους Τομείς εντός του Μαΐου για την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά.

4. Σε Συνέλευση του Τμήματος εντός του Μαΐου γίνεται απολογισμός της λειτουργίας του Τμήματος και προγραμματισμός για την επόμενη χρονιά (όπως π.χ. αλλαγές στο πρόγραμμα σπουδών) ύστερα από σχετικές εισηγήσεις της Επιτροπής Προπτυχιακών Σπουδών, της ΟΜΕΑ, των Διευθυντών των Τομέων και του Προέδρου.

ΑΡΘΡΟ 9

Διδάσκοντες

Διδάσκοντες στα μαθήματα του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος μπορεί να είναι, μόνο μετά από ανάθεση διδασκαλίας

που γίνεται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και αποδεικνύεται από τα πρακτικά της, αποκλειστικά οι υπηρετούντες καθηγητές και λέκτορες καθώς και τα μέλη του Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΕΕΠ) και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΔΠ) του Τμήματος, ή, ανάλογα με το γνωστικό αντικείμενο, άλλου Τμήματος του ΑΠΘ ή άλλου ελληνικού ΑΕΙ, ή επιστήμονες μιας από τις λοιπές κατηγορίες για τις οποίες ο νόμος, υπό προϋποθέσεις, ρητά επιφυλάσσει τη δυνατότητα διδασκαλίας σε ελληνικό ΑΕΙ (λ.χ. ΠΔ 407/1980, επισκέπτες καθηγητές, διδάκτορες επιλεγέντες σε πρόγραμμα απόκτησης ακαδημαϊκής εμπειρίας κτλ.).

ΑΡΘΡΟ 10

Διδακτέα Ύλη

Η Συνέλευση του Τμήματος, μετά από εισήγηση των Τομέων, καθορίζει την έκταση της διδακτέας ύλης του κάθε μαθήματος (υποχρεωτικού, υποχρεωτικού επιλογής ή ελεύθερης επιλογής), στο πλαίσιο της περιγραφής κάθε μαθήματος στον Οδηγό Σπουδών και σύμφωνα με τον αριθμό των ECTS που πιστώνεται σε κάθε μάθημα.

ΑΡΘΡΟ 11

Διδακτικά Συγγράμματα και Βοηθήματα

1. Διδακτικό σύγγραμμα ή βοήθημα θεωρείται κάθε έντυπο ή ηλεκτρονικό βιβλίο, συμπεριλαμβανομένων των ηλεκτρονικών βιβλίων ελεύθερης πρόσβασης, καθώς και οι έντυπες ή ηλεκτρονικές ακαδημαϊκές σημειώσεις, ύστερα από την κατ'έτος έγκρισή τους από τη Συνέλευση του Τμήματος, το οποίο ανταποκρίνεται κατά τρόπο ολοκληρωμένο στο γνωστικό αντικείμενο ενός μαθήματος, σύμφωνα με το ενδεικτικό Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος.

2. Η παροχή διδακτικών συγγραμμάτων/βοηθημάτων στους προπτυχιακούς φοιτητές γίνεται με τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στην εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία.

3. Η Συνέλευση του Τμήματος, μετά από εισήγηση των Τομέων, καθορίζει, για κάθε μάθημα, κατάλογο συγγραμμάτων ή άλλων διδακτικών βοηθημάτων που υποδεικνύονται στους φοιτητές για τη μελέτη και προσφέρονται για διανομή στους φοιτητές μέσω του Κεντρικού Πληροφοριακού Συστήματος ΕΥΔΟΕΟΣ του Υπουργείου Παιδείας. Ο εν λόγω κατά-

λογος, από τον οποίο οι φοιτητές του Τμήματος επιλέγουν το διανεμόμενο σύγγραμμα, συντάσσεται κατόπιν εισήγησης των διδασκόντων κάθε μαθήματος και των λοιπών μελών ΔΕΠ του Τμήματος του ιδίου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου, περιλαμβάνει δε ένα τουλάχιστον προτεινόμενο διδακτικό σύγγραμμα ή βοήθημα ανά υποχρεωτικό, υποχρεωτικό επιλογής ή επιλεγόμενο μάθημα από τα περιλαμβανόμενα στο σύστημα ΕΥΔΟΞΟΣ σχετικά συγγράμματα. Κάθε διδάσκων διατηρεί την ευχέρεια να εμπλουτίζει κάθε μάθημα με την υπόδειξη περαιτέρω βιβλιογραφικών και άλλων πηγών.

4. Κάθε διδάσκων οφείλει, κατά την πρώτη εβδομάδα των μαθημάτων, να αναρτά στο απογραφικό του μαθήματος που διατηρείται στην ιστοσελίδα της Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) το αναλυτικό διάγραμμα μελέτης, το οποίο περιλαμβάνει τη διάρθρωση της ύλης του μαθήματος, τη σχετική βιβλιογραφία και λοιπή αναγκαία τεκμηρίωση, καθώς και κάθε άλλη συναφή πληροφόρηση. Τυχόν αναγκαίες για την παρακολούθηση του μαθήματος σημειώσεις παραδόσεων των διδασκόντων αναρτώνται υποχρεωτικά σε κατάλληλα προστατευμένη ιστοσελίδα του ιδρύματος (e-learning auth).

5. Ο Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του Τμήματος μεριμνούν ώστε τα διανεμόμενα συγγράμματα ή διδακτικά βοηθήματα να υπάρχουν σε ικανό αριθμό αντιτύπων και στο αναγνωστήριο της Βιβλιοθήκης της Θεολογικής Σχολής.

ΑΡΘΡΟ 12

Αξιολόγηση Διδασκόντων και Μαθημάτων από τους Φοιτητές

1. Οι αποφάσεις των δύο προηγούμενων άρθρων αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Τμήματος, στην οικεία σελίδα κάθε μαθήματος.

2. Κατά το χρονικό διάστημα που ορίζεται από την ΜΟΔΙΠ και το αργότερο πριν την έναρξη της εξεταστικής περιόδου, οι φοιτητές δικαιούνται να προβαίνουν σε αξιολόγηση των διδασκομένων σε αυτούς μαθημάτων και των διδασκόντων κάθε κατηγορίας (ΔΕΠ, ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, π.χ. 407/1980 κτλ.), προς τον σκοπό της βελτίωσης του επιπέδου των σπουδών. Προς τούτο έχουν στη διάθεσή τους τις οικείες ηλεκτρονικές πλατφόρμες της ΜΟΔΙΠ του ΑΠΘ και του Τμήματος, όπως αυτές εκάστοτε λειτουργούν.

3. Η διεξαγωγή της αξιολόγησης γίνεται σε συνεργασία με τη ΜΟΔΠ του ΑΠΘ, και πραγματοποιείται μέσω του πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας (ΣΔΠ) της τελευταίας. Η Διοίκηση του Τμήματος οφείλει να προβαίνει σε συστηματικές ενέργειες για την προσέλευση φοιτητών στην αξιολόγηση, σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις της Συγκλήτου.

4. Η ΟΜΕΑ του Τμήματος παρακολουθεί, μέσω του ΣΔΠ της ΜΟΔΠ τον βαθμό συμμετοχής των φοιτητών στη διαδικασία της αξιολόγησης και αναλύει τα σχετικά αποτελέσματα.

5. Τα όργανα διοίκησης του Τμήματος, σε συνεργασία με την ΟΜΕΑ, οφείλουν να μελετούν τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, να ανακοινώνουν τις συναγόμενες διαπιστώσεις τους, να αποφασίζουν τη δημοσιοποίηση των συνοπτικών αποτελεσμάτων της αξιολόγησης, όταν κρίνεται αναγκαίο και πάντως μετά την ανακοίνωση της βαθμολογίας των μαθημάτων του εξαμήνου, και να αναλαμβάνουν δράσεις για την αντιμετώπιση τυχόν προβλημάτων.

Γ' ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ

ΑΡΘΡΟ 13

Αξιολόγηση της Επίδοσης των Φοιτητών

1. Η αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών γίνεται από τους διδάσκοντες του εκάστοτε μαθήματος, βάσει τελικής εξέτασης μετά τη λήξη του εξαμήνου.

2. Οι τελικές εξετάσεις διενεργούνται αποκλειστικά μετά το πέρας του χειμερινού και του εαρινού εξαμήνου για τα μαθήματα που διδάχθηκαν στα εξάμηνα αυτά, αντίστοιχα. Ο φοιτητής δικαιούται να εξεταστεί στα δηλωθέντα εκ μέρους του μαθήματα και των δύο εξαμήνων μέσα στον μήνα Σεπτέμβριο. Η Συνέλευση του Τμήματος, συνεκτιμώντας την άρρηκτη σχέση διδασκαλίας και εξέτασης κάθε μαθήματος, η οποία αναιρείται με την εξέταση μη διδαχθέντων μαθημάτων, καθώς και την τυχόν υπέρμετρη επιβάρυνση του οικείου διδακτικού προσωπικού, ιδίως επί αριθμητικής του ανεπάρκειας, δύναται, εφόσον η εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία το επιτρέπει ρητά, να λάβει όλως εξαιρετικώς απόφαση, καθορίζοντας

ειδικότερους όρους και προϋποθέσεις, για την παροχή σε φοιτητές που εξάντλησαν την κανονική φοίτηση, ισούμενη με τον ελάχιστο αριθμό των αναγκαίων για την απονομή του πτυχίου εξαμήνων, δηλαδή σε φοιτητές που βρίσκονται από το ένατο (9ο) εξάμηνο και άνω, της δυνατότητας να εξετάζονται στην εξεταστική περίοδο του χειμερινού και του εαρινού εξαμήνου κάθε ακαδημαϊκού έτους σε όλα τα μαθήματα που οφείλουν, αδιακρίτως αν αυτά διδάσκονται σε χειμερινό ή εαρινό εξάμηνο.

3. Οι τελικές εξετάσεις κάθε μαθήματος είναι γραπτές. Ωστόσο, κάθε διδάσκων δύναται να καθιερώνει αποκλειστικά προφορικές εξετάσεις. Σε περίπτωση που χρειασθεί, όλως κατ'εξαίρεση, να εξετασθεί προφορικά μεμονωμένος φοιτητής, πρέπει στην εξέταση να συμπαρίσταται υποχρεωτικά και κάποιο άλλο μέλος ΔΕΠ, ή ΕΔΙΠ του Τομέα, ή ο εκάστοτε γραμματέας του Τομέα, ή Υπ. Διδάκτωρ του οικείου Τομέα. Σε περίπτωση διεξαγωγής των γραπτών ή των προφορικών εξετάσεων, η συμπερίληψη φοιτητή σε κατάλογο συμμετεχόντων σε προφορική εξέταση του μαθήματος, ανεξάρτητα από την τυχόν επιτυχία ή αποτυχία του σε αυτές, αποκλείει τον φοιτητή οριστικά από τη συμμετοχή στις γραπτές εξετάσεις του μαθήματος για το ίδιο εξάμηνο, ασχέτως αν αυτές διενεργούνται πριν ή μετά τις προφορικές εξετάσεις. Στην περίπτωση αυτή, τυχόν αυθαίρετη συμμετοχή του φοιτητή στις γραπτές εξετάσεις δεν λαμβάνεται υπόψιν ούτε ανακοινώνεται γι'αυτήν βαθμός.

4. Πέραν των οριζόμενων στην προηγούμενη παράγραφο, οι διδάσκοντες, μετά από υποβολή αίτησης πριν από την έναρξη της εξεταστικής περιόδου, συνοδευόμενης από ιατρική πιστοποίηση δημόσιου νοσηλευτικού ιδρύματος, και μετά από έλεγχο και έγκριση κάθε περίπτωσης από το Διοικητικό Συμβούλιο του Τμήματος, λαμβάνουν ειδική μέριμνα για την προφορική εξέταση φοιτητών με αποδεδειγμένη πριν από την εισαγωγή τους στο ΑΠΘ αναπηρία ή ειδική εκπαιδευτική ανάγκη (λ.χ. δυσλεξία, σοβαρά κινητικά προβλήματα όρασης κ.ά.) που δυσχεραίνουν ουσιαδώς τη συμμετοχή τους σε γραπτές εξετάσεις. Αντιστοίχως, πρόνοια λαμβάνεται και για τη γραπτή εξέταση φοιτητών που με την ίδια διαδικασία πιστοποιούν ουσιαδώς δυσχέρειά τους να μετάσχουν σε προφορικές εξετάσεις.

ΑΡΘΡΟ 14

Πρόγραμμα και Διεξαγωγή των Εξετάσεων

1. Το πρόγραμμα των εξετάσεων κάθε εξαμήνου καθορίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος, με βάση σχέδιο που υποβάλλει η Γραμματεία, και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

2. Η τελική εξέταση κάθε μαθήματος αποβλέπει κατά κύριο λόγο στον έλεγχο της κριτικής ικανότητας του εξεταζομένου και όχι της ικανότητάς του να απομνημονεύει.

3. Τα θέματα των εξετάσεων επιλέγονται από τον διδάσκοντα και πρέπει να διερευνούν την κριτική αφομοίωση των γνώσεων από τους φοιτητές, να είναι ανάλογα με το επίπεδο σπουδών που παρέχονται και να είναι αντικειμενικά δυνατό να απαντηθούν μέσα στον οριζόμενο χρόνο με βάση την ύλη και τις μεθόδους διδασκαλίας του μαθήματος.

4. Επανεξέταση του φοιτητή στην ίδια εξεταστική περίοδο επιτρέπεται μόνο εφόσον αποδεικνύεται, από βεβαιώσεις δημόσιου νοσηλευτικού ιδρύματος, ότι αυτός κατά την ώρα της εξέτασης αντιμετώπιζε πρόβλημα υγείας που επηρέαζε σημαντικά την απόδοσή του.

5. Επανεξέταση ή εκ νέου εξέταση του φοιτητή για βελτίωση βαθμού σε μάθημα στο οποίο αυτός έχει εξετασθεί επιτυχώς δεν επιτρέπεται.

6. Αν φοιτητής αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές σε ένα μάθημα και στον ίδιο διδάσκοντα, κατά την επόμενη εξεταστική περίοδο εξετάζεται, γραπτά ή προφορικά, μετά από αίτησή του που εγκρίνει ο Πρόεδρος του Τμήματος, από τριμελή επιτροπή καθηγητών του Τμήματος με ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο, οι οποίοι ορίζονται από τον Πρόεδρο του Τμήματος. Από την επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδασκων.

7. Ειδικά για τις γραπτές εξετάσεις, τηρούνται υποχρεωτικά οι ακόλουθοι κανόνες:

α) Η γραπτή εξέταση κάθε μαθήματος διαρκεί δύο (2) ώρες, εκτός αν αποφασίσει άλλως ο αρμόδιος Τομέας.

β) Η Γραμματεία του Τμήματος οφείλει να αναρτά εγκαίρως στην οικεία ιστοσελίδα το ενιαίο πρόγραμμα των γραπτών εξετάσεων του εξαμήνου, το οποίο πρέπει να περιέχει για κάθε μάθημα την ημέρα διεξαγωγής της εξέτασης, τα χρονικά όρια έναρξης και λήξης της, καθώς και τις αίθουσες στις οποίες θα λάβει χώρα η εξέταση.

γ) Οι εξεταζόμενοι φοιτητές απαγορεύεται να επιχειρούν αντιγραφή απαντήσεων ή οποιονδήποτε άλλο τρόπο φαλκίδευσης του αποτελέσματος της εξεταστικής διαδικασίας, καθώς και να προσκομίζουν στις αίθουσες των εξετάσεων βιβλία, βοηθήματα, σημειώσεις ή ηλεκτρονικά μέσα επικοινωνίας, πέραν εκείνων που τυχόν έχει επιτρέψει ο έχων την ευθύνη των εξετάσεων. Τυχόν εγχείρημα χρήσης ηλεκτρονικών μέσων επικοινωνίας κατά τη διάρκεια της εξεταστικής διαδικασίας αποτελεί ιδιαίτερα επιβαρυντική περίπτωση σε βάρος του εξεταζομένου. Ακόμη, οι εξεταζόμενοι φοιτητές απαγορεύεται να χρησιμοποιούν ως «πρόχειρο» ένα χωριστό φύλλο, αλλά επιτρέπεται να χρησιμοποιούν για τον σκοπό αυτόν αποκλειστικά και μόνο την τελευταία σελίδα της τετρασελίδης κόλλας αναφοράς στην οποία αναπτύσσουν τις απαντήσεις τους. Σε περίπτωση παραβίασης των απαγορεύσεων αυτών επιβάλλεται ως μέτρο εσωτερικής τάξης για τη διασφάλιση του αδιάβλητου της εξεταστικής διαδικασίας ο μηδενισμός του γραπτού, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε άλλη σχετική πρόβλεψη κυρώσεων από τον νόμο, ή/και τον Εσωτερικό Κανονισμό του Ιδρύματος ή του Τμήματος. Σημειωτέον ότι σε περίπτωση αντιγραφής κατά τη διάρκεια γραπτών εξετάσεων εφαρμόζεται η απόφαση της Συγκλήτου του ΑΠΘ (αριθμ. πρωτ. Α. 11508/14.6.1989), η οποία προβλέπει ποινή αποκλεισμού από όλα τα μαθήματα της επόμενης εξεταστικής.

δ) Οι καθορισμένοι επιτηρητές ελέγχουν το επίσημο παραστατικό του Τμήματος που αποδεικνύει τη φοιτητική ιδιότητα και πιστοποιεί την ταυτότητα του εξεταζομένου. Καλούνται επίσης να διαπιστώνουν την αναγραφή του ονοματεπωνύμου και του αριθμού ειδικού μητρώου του φοιτητή πάνω στο γραπτό, να μονογράφουν και να αριθμούν κάθε γραπτό, καθώς και να επιτηρούν συνεχώς τις εισόδους και εξόδους της αίθουσας, ιδίως κατά την ώρα λήξης του χρόνου εξέτασης και παράδοσης των γραπτών. Τέλος, φροντίζουν ώστε να μην εξέρχεται ή αποχωρεί κανείς από την αίθουσα εξετάσεων πριν από την πάροδο τριάντα (30) λεπτών από τη διανομή των θεμάτων.

ε) Οι διδάσκοντες καθορίζουν τον τόπο και τον χρόνο για την επίδειξη των γραπτών στους ενδιαφερομένους φοιτητές, αμέσως μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων.

στ) Τα γραπτά δοκίμια των εξετάσεων φυλάσσονται υποχρεωτικά, με ευθύνη του υπευθύνου του μαθήματος, για δώδεκα (12) μήνες από τη διενέργεια της εξέτασης. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά

παύουν να έχουν ισχύ και καταστρέφονται, εκτός αν εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε άλλη διοικητική διαδικασία.

ΑΡΘΡΟ 15

Βαθμολόγηση Μαθημάτων

1. Η βαθμολογία σε κάθε μάθημα καθορίζεται από τον διδάσκοντα, ο οποίος μπορεί κατά την κρίση του να οργανώνει και να λαμβάνει υπόψιν του και ενδιάμεσες δοκιμασίες, εργασίες ή εργαστηριακές ασκήσεις.

2. Οι διδάσκοντες οφείλουν να παραδίδουν στη Γραμματεία της Σχολής τα αποτελέσματα των τελικών εξετάσεων, γραπτών ή/και προφορικών ενιαία για κάθε μάθημα, εντός είκοσι πέντε (25) ημερών από την ημέρα διεξαγωγής της εξέτασης και σε κάθε περίπτωση όχι αργότερα από δέκα (10) ημέρες μετά το τέλος της εξεταστικής περιόδου.

3. Σε όλα τα μαθήματα και σεμινάρια του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών το αποτέλεσμα του ελέγχου των γνώσεων του φοιτητή εκφράζεται αριθμητικά με βαθμούς από μηδέν (0) έως δέκα (10), χωρίς τη χρήση κλασματικού μέρους. Στους πίνακες των αποτελεσμάτων η αποτυχία σημειώνεται με βαθμούς από μηδέν (0) έως τέσσερα (4) και η επιτυχία με βαθμούς από πέντε (5) έως δέκα (10). Μετά από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος μπορεί να γίνεται και περαιτέρω διάκριση, σε δέκατα της κάθε βαθμολογικής μονάδας, με ελάχιστο βαθμό επιτυχίας και πάλι το πλήρες πέντε (5).

4. Οι πίνακες των αποτελεσμάτων αναρτώνται από τη Γραμματεία στην ιστοσελίδα του Τμήματος και είναι προσβάσιμοι στο σύνολό τους από όλους τους φοιτητές, αναγράφουν όμως μόνον το μάθημα, τον αριθμό ειδικού μητρώου και τη βαθμολογία, χωρίς αναφορά του ονοματεπώνυμου των εξετασθέντων φοιτητών.

5. Δεν επιτρέπεται η μεταφορά βαθμού φοιτητή από μια εξεταστική περίοδο σε άλλη.

6. Δεν επιτρέπεται αλλαγή καταχωρηθείσας βαθμολογίας, παρά μόνον με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, ύστερα από έγγραφη αιτιολόγηση του διδάσκοντος.

ΑΡΘΡΟ 16

Αναγνωρίσεις Μαθημάτων

1. Φοιτητές που εισάγονται στο Τμήμα με κατατακτήριες εξετάσεις, ή με μετεγγραφή ή με μεταφορά θέσης από αντίστοιχο Τμήμα άλλου ΑΕΙ, της ημεδαπής, ή με το σύστημα εισαγωγής από τις πανελλήνιες εξετάσεις προηγούμενων ετών (10%) και επιθυμούν αναγνώριση μαθημάτων στα οποία είχαν εξεταστεί επιτυχώς στο Τμήμα προέλευσής τους, οφείλουν να υποβάλλουν εγγράφως στη Γραμματεία του Τμήματος τα σχετικά αιτήματά τους εντός αποκλειστικής προθεσμίας ενός (1) μηνός από την ημερομηνία εγγραφής τους, συνυποβάλλοντας ταυτόχρονα πιστοποιητικό της αναλυτικής τους βαθμολογίας και απόσπασμα του Οδηγού Σπουδών του Τμήματος προέλευσης, από το οποίο να προκύπτει η ύλη και τα συγγράμματα των μαθημάτων στα οποία είχαν εξεταστεί επιτυχώς. Τα ως άνω αιτήματα εξετάζονται ενιαία σε μια συνεδρίαση της Συνέλευσης του Τμήματος για κάθε ακαδημαϊκό έτος, μετά από εισηγήσεις των αντίστοιχων Τομέων.

2. Στους φοιτητές που εισάγονται στο Τμήμα με κατατακτήριες εξετάσεις αναγνωρίζονται επιπλέον, εφόσον αυτό προβλέπεται ρητά από την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία, τα μαθήματα στα οποία εξετάστηκαν επιτυχώς και ο βαθμός που έλαβαν κατά τις κατατακτήριες εξετάσεις και τα οποία περιλαμβάνονται αυτούσια, με την ίδια εξεταστέα ύλη, στο Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος.

3. Φοιτητές που συμμετέχουν σε κάποιο πρόγραμμα ανταλλαγής φοιτητών (λ.χ. Erasmus), σε εκτέλεση σύμβασης ή πρωτοκόλλου συνεργασίας που συνάπτει το ΑΠΘ με αλλοδαπό ή ημεδαπό Πανεπιστήμιο το οποίο τους υποδέχεται για να πραγματοποιήσουν μέρος των σπουδών τους, μπορούν, με αίτησή τους που υποβάλλεται στη Γραμματεία του Τμήματος μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους στο Πανεπιστήμιο υποδοχής, να ζητήσουν την αναγνώριση των μαθημάτων στα οποία εξετάστηκαν εκεί επιτυχώς. Στα αναγνωριζόμενα με τον τρόπο αυτό μαθήματα δεν μπορούν να πιστωθούν περισσότερες πιστωτικές μονάδες (ECTS) από αυτές που προβλέπονται για τα αντίστοιχα μαθήματα του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος. Η βαθμολογία μαθημάτων από ΑΕΙ της αλλοδαπής πρέπει να αποδεικνύεται με πρωτότυπο επίσημο έγγραφο του εν λόγω ΑΕΙ, φέρον τη σχετική βεβαίωση (Apostille) όπως προβλέπεται από τις ισχύουσες διεθνείς συμβάσεις. Για την αντιστοίχιση της βαθμολογίας αυτής με τη βαθμολογική κλίμακα του ΑΠΘ υπεύθυνος εί-

ναι ο Συντονιστής του αντίστοιχου διεθνούς Προγράμματος στο Τμήμα, ο οποίος εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος για έγκριση. Στην περίπτωση κατά την οποία ορισμένα από τα εν λόγω μαθήματα δεν αναγνωρισθούν ως ισοδύναμα με την παραπάνω διαδικασία, τότε καταχωρούνται μόνο στο Παράρτημα Διπλώματος, χωρίς πιστωτικές μονάδες και χωρίς να προσμετρώνται στον υπολογισμό του βαθμού πτυχίου.

ΑΡΘΡΟ 17

Προϋποθέσεις για τη λήψη πτυχίου - Βαθμός πτυχίου

1. Ο φοιτητής περατώνει υποχρεωτικά τον πρώτο κύκλο σπουδών του στο Τμήμα και του απονέμεται ως τίτλος σπουδών το αντίστοιχο πτυχίο, μόλις συγκεντρώσει 240 πιστωτικές μονάδες και έχει ολοκληρώσει την επιτυχή εξέτασή του σε 26 υποχρεωτικά μαθήματα του εν λόγω Προγράμματος, σε 22 μαθήματα υποχρεωτικά επιλογής και σε 8 μαθήματα ελεύθερης επιλογής.

2. Ο τρόπος υπολογισμού του βαθμού του πτυχίου, ως τίτλου σπουδών, καθώς και ο τρόπος χαρακτηρισμού της συνολικής επίδοσης του φοιτητή σε αυτό καθορίζεται από την κείμενη νομοθεσία, όπως αυτή εξειδικεύεται με τις αποφάσεις της ΑΔΙΠ και της ΜΟΔΙΠ/ΑΠΘ. Για τον υπολογισμό του βαθμού του πτυχίου και τη σύνθεση των αναγραφόμενων σε αυτό μαθημάτων προσμετρώνται μόνον τα υποχρεωτικά μαθήματα του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών, τα υποχρεωτικά επιλογής και τα προβλεπόμενα σε αυτό αναγκαία κατ'αριθμό για τη λήψη πτυχίου μαθήματα ελεύθερης επιλογής. Ενδεχόμενη επιτυχία του φοιτητή σε επιπλέον αυτών μαθημάτων, καταχωρίζεται απλώς στο Παράρτημα Διπλώματος, χωρίς να προσμετράται για τον υπολογισμό του βαθμού του πτυχίου.

ΑΡΘΡΟ 18

Ορκωμοσία - Τύπος Πτυχίου - Λήψη Πιστοποιητικών

1. Φοιτητής που εκπληρώνει τις παραπάνω προϋποθέσεις ορκίζεται ενώπιον του Κοσμήτορα, ως εκπροσώπου του Πρύτανη, και του Προέδρου του Τμήματος. Για όσους δεν επιθυμούν να δώσουν όρκο θρησκευτικού τύπου επιτρέπεται απλή επίκληση της τιμής και της συνείδησής τους.

2. Η ορκωμοσία γίνεται με αυτοπρόσωπη παρουσία των αποφοίτων, σε τελετή που λαμβάνει χώρα το αργότερο εντός τριών (3) μηνών μετά το πέρας των εξεταστικών περιόδων Φεβρουαρίου, Ιουνίου και Σεπτεμβρίου,

σε ημέρες που ορίζονται από τον Κοσμήτορα σε συνεννόηση με τους Προέδρους των Τμημάτων.

3. Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της επιτυχούς αποπεράτωσης των σπουδών, είναι όμως αναγκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση της επίσημης μεμβράνης του πτυχιακού τίτλου. Πριν από την ορκωμοσία μπορεί να χορηγείται στους αποφοίτους βεβαίωση για την επιτυχή περάτωση των σπουδών τους.

4. Η επίσημη μεμβράνη του πτυχιακού τίτλου εκδίδεται άπαξ, φέρει τα προσωπικά στοιχεία που έχει δηλώσει ο φοιτητής μέχρι την ορκωμοσία του, υπογράφεται από τον Πρύτανη, τον Πρόεδρο και τον Γραμματέα του Τμήματος και σφραγίζεται με τη μεγάλη σφραγίδα του Πανεπιστημίου.

5. Προκειμένου να χορηγηθεί η επίσημη μεμβράνη ή/και το πιστοποιητικό λήψης πτυχίου ή/και πιστοποιητικό τελικής αναλυτικής βαθμολογίας, ο φοιτητής καταθέτει στη Γραμματεία του Τμήματος αίτηση και παράβολο, το ύψος του οποίου καθορίζεται από το Πρυτανικό Συμβούλιο του Ιδρύματος. Ωστόσο, κάθε πτυχιούχος δικαιούται να λάβει δωρεάν δύο (2) πιστοποιητικά λήψης πτυχίου.

Δ' ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

ΑΡΘΡΟ 19

Γενικές Αρχές

Η Κοινότητα των μελών του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας λειτουργεί στη βάση των αρχών της ακαδημαϊκής ελευθερίας, ευπρέπειας, εντιμότητας, συνέπειας και αλληλοσεβασμού. Τόσο τα μέλη ΔΕΠ όσο και οι φοιτητές μεριμνούν για τη διαρκή τήρηση των αρχών αυτών, καθώς και την εν γένει επίδειξη ακαδημαϊκού ήθους κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, ανταποκρινόμενοι στα υψηλά πρότυπα και την παράδοση του Τμήματος.

ΑΡΘΡΟ 20

Ακαδημαϊκή Ελευθερία των Διδασκόντων

Τα μέλη ΔΕΠ και το λοιπό διδακτικό προσωπικό απολαμβάνουν εκ του νόμου πλήρη ακαδημαϊκή ανεξαρτησία και ελευθερία έκφρασης και

διακίνησης ιδεών κατά την άσκηση του διδακτικού και ερευνητικού τους έργου, σεβόμενα τις αρχές της αντικειμενικότητας, διαφάνειας και σεβασμού της διαφορετικής άποψης. Οι απόψεις που διατυπώνονται αποτελούν τη βάση διαλόγου και σε καμία περίπτωση δεν δικαιολογούν αντιδράσεις πέραν των ορίων της ακαδημαϊκής ευπρέπειας. Την ίδια ελευθερία απολαμβάνουν οι επισκέπτες καθηγητές, ομιλητές και άλλα πρόσωπα στα οποία έχουν ανατεθεί διδακτικά καθήκοντα.

ΑΡΘΡΟ 21

Δικαίωμα στη Γνώση και Ελεύθερη Έκφραση των Φοιτητών

Στο πλαίσιο του δικαιώματος στη γνώση, οι φοιτητές απολαμβάνουν πλήρους ελευθερίας έκφρασης, διατύπωσης απόψεων και διακίνησης ιδεών, σεβόμενοι τις αρχές της αντικειμενικότητας, διαφάνειας και σεβασμού της διαφορετικής άποψης. Η άσκηση της ελευθερίας αυτής δεν πρέπει να θίγει ή να παρακωλύει το διδακτικό έργο.

ΑΡΘΡΟ 22

Ακαδημαϊκή Ευπρέπεια

1. Η Κοινότητα του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας θεωρεί ύψιστη προτεραιότητά της την εξασφάλιση και διατήρηση ενός ασφαλούς περιβάλλοντος εκπαίδευσης, έρευνας και εργασίας για τους διδάσκοντες, τους φοιτητές και το διοικητικό προσωπικό, μη ανεχόμενη οποιαδήποτε μορφή βίας, διακριτικής μεταχείρισης ή παρενόχλησης.

2. Απαγορεύεται η άσκηση κάθε μορφής λεκτικής ή φυσικής βίας ή απειλή τέτοιων πράξεων μεταξύ των μελών της Κοινότητας του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας, ή υποκινούμενη από Μέλη του Τμήματος. Απαγορεύεται επίσης κάθε μορφή ανεπιθύμητης προφορικής, μη προφορικής ή φυσικής συμπεριφοράς παρενόχλησης με σκοπό ή αποτέλεσμα την προσβολή της αξιοπρέπειας ενός προσώπου, και ιδίως τη δημιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, ταπεινωτικού, εξευτελιστικού ή επιθετικού περιβάλλοντος ή πράξεις εκφοβισμού.

3. Απαγορεύεται κάθε μορφή διακριτικής μεταχείρισης μεταξύ των Μελών της Κοινότητας του Τμήματος κατά τα εκάστοτε υπό της σχετικής πολιτειακής νομοθεσίας ισχύοντα.

4. Απαγορεύεται η καταστροφή, φθορά, η μετακίνηση ή εν γένει χρησιμοποίηση χωρίς άδεια των αρμοδίων οργάνων του τεχνολογικού και λοι-

πού εξοπλισμού της Βιβλιοθήκης της Σχολής, των αιθουσών διδασκαλίας, των κτηριακών εγκαταστάσεων, υποδομών ή άλλης περιουσίας του Πανεπιστημίου, καθώς και η παρεμπόδιση της λειτουργίας του Τμήματος και των υπηρεσιών του.

5. Η τέλεση παρανόμων πράξεων από τις προβλεπόμενες στις παρ. 2 έως 4 του παρόντος άρθρου επισύρει, πέραν των λοιπών ποινικών ή άλλων κυρώσεων, και τις εκάστοτε ισχύουσες πειθαρχικές συνέπειες.

ΑΡΘΡΟ 23

Ακαδημαϊκή Ακεραιότητα

1. Η Κοινότητα του Τμήματος αποδοκιμάζει κάθε προσβολή της ακαδημαϊκής και ερευνητικής ακεραιότητας, ιδίως με τη μορφή προσβολής της πνευματικής ιδιοκτησίας, επινόησης ανακριβών ή ανυπόστατων δεδομένων ή πληροφοριών (fake data) ή χρήσης μέσων ή μεθόδων που παραβιάζουν το αδιάβλητο των εξετάσεων.

2. Προσβολή της πνευματικής ιδιοκτησίας θεωρείται η ολική ή μερική αναπαραγωγή του έργου άλλου προσώπου, η παράφραση κειμένου, η χρήση αποσπασμάτων χωρίς την παραπομπή των πηγών ή η παρουσίαση του έργου κάποιου άλλου ως προσωπικού του γράφοντος.

3. Η παραβίαση των απαγορεύσεων του παρόντος άρθρου επισείουν, πέραν των λοιπών ποινικών ή άλλων κυρώσεων και τις εκάστοτε ισχύουσες πειθαρχικές συνέπειες.

Ε΄ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

ΑΡΘΡΟ 24

Τήρηση και αναθεώρηση του παρόντος Κανονισμού

1. Η παράβαση των διατάξεων του παρόντος υπόκειται στις προβλέψεις των κανονισμών του Ιδρύματος.

2. Εφόσον ο νόμος δεν προβλέπει διαφορετικά, ο παρών Κανονισμός μπορεί να συμπληρωθεί, να τροποποιηθεί ή και να αναθεωρηθεί οποτεδήποτε, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, υποκείμενη στην έγκριση της Συγκλήτου του ΑΠΘ.